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សម្ភា រៈគាំទ្រទ្រួសារ 

ការភ្ជា ប់វធីិរុណទៅជាវធីិចែក 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ន េះ សិសសផ្សែ ងយល់ពីវធិិផ្ែក្  ិងន ៀ ពីវធីិគុណ 

 ិងវធីិផ្ែក្នលខទាំងមូលត្រឹមែាំ ួ  100។ ពួក្នគក៏្នត្រើត្រមាណវធីិែាំ ួ រួ ន ើមបីតាង 

 ិងន េះត្ាយែាំនោទផ្ លនត្រើវធីិពី ននសងគ្នែ ។ 

សិសស ឹងន ៀ ន ើមបនី ព្ េះនៅកា ់នគ្នលនៅនៅែុង ែ្ ាំទ ាំងន េះ: 

• គុណនលខ  ិងផ្ែក្នលខយ៉ា ងាា រ់ជាំនាញត្រឹមែាំ ួ  100 

• អាែគិរន ើញលទធនលន យកា ែងចាំន នលខខាង់រាយែាំ ួ ពី ។ 

ចនែក A: អ្វ ីជាវធីិចែក? 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ន េះ សិសសគរិអាំពីកា ផ្ែក្ន យសាំនៅនលើត្ក្មុផ្ លមា ទាំហាំរ៉ាុ គ្នែ  

 ូែអែ ីផ្ លពួក្នគបា ន ៀ ក្ន ុងវធីិគុណ។ ឧទហ ណ៍: រួ នលខ 30 ÷ 5 

អាែរាំោងកា  ក្់វរថ ុែាំ ួ  30 នៅជាត្ក្មុនសម ើគ្នែ ែាំ ួ  5 ឬកា  ក់្វរថ ុែាំ ួ  30 

នៅជាត្ក្មុផ្ លមា វរថ ុែាំ ួ  5។ សិសសយល់ថា ជាទូនៅ កា ផ្ែក្នលខអាែជាកា ន ល្ ើយសាំ ួ  

“នរើត្ក្មុ ីមួយៗមា ែាំ ួ រ៉ាុនាម  ?” ឬ “នរើនយើងអាែរនងក ើរត្ក្មុនសម ើៗគ្នែ ែាំ ួ រ៉ាុនាម  ?” 

វរថ ុែាំ ួ  30 ត្រូវបា  ក្់នៅជា 5ត្ក្មុផ្ លមា ែាំ ួ នសម ើគ្នែ  

 

វរថ ុែាំ ួ  30 ត្រូវបា  ក្់នៅជា ត្ក្មុផ្ លមា វរថ ុែាំ ួ  5 

 

ចនែក B: ការភ្ជា ប់វធីិរុណ និងវធីិចែក 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ន េះ សិសស ឹងនធែ ីកា ភ្ជា រ់ វាងលទធនលន វធីិផ្ែក្ 

 ិងែាំ ួ ផ្ លបារ់ក្ន ុងសមីកា វធីិគុណ។ 
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ឧទហ ណ៍: រនមលន  30 ÷ 6 គឺនលខផ្ លបា បារ់នៅក្ន ុង  
_
× 6 = 30។ 

កា យល់ផ្ររន េះជួយនអាយសិសសាា លព់ិរួ នលខន វធីិផ្ែក្ 

ន យផ្នែក្នលើរួ នលខវធីិគុណផ្ លពួក្ ឹង។ 

សិសសក៏្ន ៀ ពីកា នត្រើនលខន ត្រមាណវធីិន ើមបីគុណនលខនងផ្  ។ ឧទហ ណ៍: 

ត្រសិ នរើពួក្នគនែេះ 3 × 7 ពួក្នគក្៏អាែនែេះ 7 × 3។ 

ពួក្នគក្៏អាែ ក្នែញ (ឬ រាំ ផ្រក្) នលខ 7 ក្ន ុង 7 × 3 នៅជា 5  ិង 2 រនាា រ់មក្ ក្ (5 × 3) +

(2 × 3)។  ាត្កាមត្ក្ឡាននាអាែរង្ហា ញវធីិាស្រសត ផ្ររន េះសត្មារ់កា គុណនលខ។ 

 

ចនែក C: ការរុណទេខធាំជាងមនុ 

ននាក្ន ុងផ្នែក្ន េះ សិសស ឹងនត្រើវធីិាស្រសត ននសងៗន ើមបីគុណនលខផ្ លធាំជាងមុ ។  ាំរូង 

ពួក្នគគុណនលខមួយខាង់ ន យកា គុណនលខ 10 ជាមួយខាង់រាយ 

ន យផ្នែក្នលើអែ ីផ្ លពួក្នគ ឹងពីរនមលនលខតាមខាង់។ ឧទហ ណ៍: 2 × 40 មា  ័យថា 2 

ត្ក្មុន ែាំ ួ  40 ឬ 2 × 4 × 10។ រនាា រ់មក្ ពួក្នគគុណនលខមួយខាង់ 

ជាមួយនលខពី ខាង់ននសងនទៀរ។  

សិសសយល់ថា វាគឺមា ត្រនយជ ៍ក្ន ុងកា រាំ ផ្រក្នលខពី ខាង់តាមរនមលន ខាង់ នៅជាខាង់ រ់ 

 ិងខាង់រាយ។  ឧទហ ណ៍: 3 × 15 អាែគណនាបា ន យកា  ក្ 3 × 10  ិង 3 × 5។ 

ពួក្នគនត្រើ ុាំរល ុក្នគ្នល រ់ ឬ  ាត្កាម  ិង ាត្កាមននៃ ត្ក្ឡា (ជាមួយ  ិងន យមិ មា ត្ក្ឡា) 

ន ើមបីជួយពួក្នគ ក្លទធនលផ្ររន េះ។ 

 ុាំរល ុក្នគ្នល រ់ ឬ  ាត្កាម 

 

 ាត្កាមននៃ ត្ក្ឡាផ្ លមា ត្ក្ឡា 

 

 ាត្កាមននៃ ត្ក្ឡាផ្ លគ្នម  ត្ក្ឡា 
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ចនែក D: ការចែកទេខចែេធាំជាងមនុ 

នៅក្ន ុងផ្នែក្ន េះ សិសស ងឹផ្ែក្នលខផ្ លធាំជាងមុ ។ ពួក្នគរ តនត្រើទាំនាក់្ទាំ ង វាងវធីិគុណ 

 ិងវធីិផ្ែក្  ិងកា យល់ រស់ពួក្នគន រនមលខាង់នលខ ន ើមបី ក្លទធនល។ ឧទហ ណ៍: 

ន ើមបី ក្រនមលន  78 ÷ 3 ពួក្នគអាែគិរពីកា  ក់្នលខ 78 នៅក្ន ុង 3 ត្ក្មុនសម ើគ្នែ  

 ិងនត្រើវធីិគុណន ើមបី ក្អែ ីនៅក្ន ុងត្ក្មុ ីមួយៗ។ 

3 × 10 = 30 
3 × 10 = 30 
3 × 6 = 18 
10 + 10 + 6 = 26 

3 × 20 = 60 
3 × 6 = 18 
20 + 6 = 26 

សាកេបងវាទៅនទះ! 

នៅជិរែុងរញ្ចរ់ន នមន ៀ  នអាយសិសស រស់អែក្ ក្ែនមល ើយន សាំ ួ ខាងនត្កាម: 

• 6 × 16 

• 98 ÷ 7 

សាំ ួ ផ្ លអាែមា ត្រនយជ ៍នៅនពលពួក្នគអ ុវរត : 

• នរើអែក្ន េះត្ាយលាំហារន់ ើមបីនធែ ីនអាយវាង្ហយត្សួលសត្មារ់អែក្ន យ នរៀរោ? 

• នរើអែក្អាែស នស លាំហារ់វធីិផ្ែក្ន ើងវញិ នអាយ ូែលាំហារ់វធីិគុណបា ផ្  ឬនទ? 
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